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DIE GEMEINDE INFORMIERT

Öffentliche Sitzung des Gemeinderats   
Langenenslingen am 18.09.2023 
Am Montag, 18.09.2023 findet um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses Langenenslingen eine öffentliche Sitzung des Gemein-
derats mit folgender Tagesordnung statt: 
Tagesordnung: 
Öffentlich: 
1) Anfragen der Zuhörer 
2)  Zustimmung zur Wahl des Abteilungskommandanten und 

dessen Stellvertreter der Feuerwehrabteilung Egelfingen 
3)  Verpachtung der Herbst- und Winterschafweide in der Ge-

samtgemeinde 
 - Verlängerung des bisherigen Pachtvertrages 
4) Baugesuche 
 1)  Errichtung einer Werbeanlage, Flst. Nr. 995, Im Aisple 5, 

Langenenslingen 
 2)  Kenntnisgabeverfahren: Erstellung eines Wohnhauses 

mit Doppelgarage, Flst. Nr. 2539, Askanierweg 9, Lange-
nenslingen 

 3)  Errichtung eines Carports, Errichtung einer Holzterrasse 
mit 40m², Flst. Nr. 425, Welfenstraße 9, Langenenslingen 

 4)  Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage, Flst. 
Nr. 2554, Habsburgstraße 37, Langenenslingen 

 5)  Kenntnisgabeverfahren: Neubau eines Wohnhauses mit 
zwei Doppelgaragen, Flst. Nr. 2561, Habsburgstraße 19, 
Langenenslingen 

5) Vergaben 
 1)  Generalsanierung der Grundschule in Langenenslingen 
 - Verglasungsarbeiten 
6)  Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Be-

schlüsse 
7) Verschiedenes 
8) Anfragen der Gemeinderäte 
gez. 
Andreas Schneider
Bürgermeister 

Sperrung zwischen den Ortsteilen Ittenhausen 
und Friedingen (L 275) auf Grund der Verlegung 
von Rasengittersteinen am Fahrbahnrand/Bankett 
In der Zeit vom 18.09.2023 (7:00 Uhr) bis 29.09.2023 (17:00 Uhr) 
wird von der Straßenmeisterei Riedlingen in einem Teilbereich 
die Verlegung von Rasengittersteinen am Fahrbahnrand/Bankett 
durchgeführt. Für den Fahrzeugverkehr ist eine halbseitige Stra-
ßensperrung vorgesehen, die durch eine Lichtsignalanlage gere-
gelt wird. 
Wir bitten die Bevölkerung um Verständnis. 
Für Fragen steht Ihnen das Ortsbauamt, Herr Meinhold, 07376/969-
17 zur Verfügung. 

Sperrung zwischen den Ortsteilen Friedingen und 
Pflummern (L 275) auf Grund der Verlegung von 
Rasengittersteinen am Fahrbahnrand von Friedin-
gen in Richtung Pflummern auf der linken Seite 
In der Zeit vom 18.09.2023 (7:00 Uhr) bis 29.09.2023 (17:00 Uhr) 
wird durch die Straßenmeisterei Riedlingen in einem Teilbereich 
die Verlegung von Rasengittersteinen am Fahrbahnrand von Frie-
dingen in Richtung Pflummern auf der linken Seite durchgeführt. 
Von Friedingen in Fahrtrichtung Pflummern / Riedlingen ist eine 
vollständige Sperrung vorgesehen. Eine entsprechende Umleitung 
über Langenenslingen, Andelfingen und Altheim nach Riedlingen 
wird eingerichtet. 
Von Pflummern in Fahrtrichtung Friedingen ist eine halbseitige 
Straßensperrung vorgesehen, die durch Verkehrszeichen gere-
gelt wird. 

Wir bitten die Bevölkerung um Verständnis. 
Für Fragen steht Ihnen das Ortsbauamt, Herr Meinhold, 07376/969-
17 zur Verfügung. 
 
Seniorenausflug am 06.09.2023 
Bei bestem Wetter nahmen vergangene Woche wieder zahlreiche 
Mitbürgerinnen und Mitbürger aus unserer Gemeinde am dies-
jährigen Seniorenausflug teil. Als erstes Ziel wurde die Käserei 
Vogler in Gospoldshofen bei Bad Wurzach angefahren. Neben 
einer kurzweiligen und unterhaltsamen Führung durch die tra-
ditionelle Allgäuer Käserei wurden die Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer mit Kaffee und Kuchen versorgt. Anschließend war noch 
genügend Zeit, um sich mit verschiedenen regionalen Käsespezi-
alitäten einzudecken. Danach fuhr die Reisegruppe weiter in das 
Kloster Reute bei Bad Waldsee. Dort stellte Schwester Rebecca 
der Reisegruppe das Klosterbergprojekt vor. Die Franziskanerin-
nen von Reute haben ein Zukunftsprojekt für ihre Gemeinschaft 
und den Klosterberg erarbeitet. Dabei soll den Bedürfnissen der 
kleiner werdenden Gemeinschaft Rechnung getragen werden. In 
diesem Zuge ist eine Sanierung und Umgestaltung des Klosters 
vorgesehen. Unter anderem soll nicht mehr benötigter Raum in 
gemeinschaftlichen Wohnraum umgewandelt und außerdem an 
zwei Standorten ein generationenübergreifendes und generati-
onengerechtes Wohnquartier geschaffen werden. In der an das 
Kloster angrenzenden Pfarrkirche St. Peter und Paul hielt Pfarrer 
Sanke unter musikalischer Begleitung von Diakon Klaus-Jürgen 
Kauss anschließend noch eine Andacht. Nachdem alle Teilnehmer 
wieder in den beiden Bussen Platz genommen hatten, steuerten 
wir als letztes Ziel der Reise zur abendlichen Einkehr die Braue-
reigaststätte der Schussenrieder Brauerei Ott an. Zufrieden und 
mit sehr vielen neuen Informationen und Eindrücken kehrten alle 
spät abends wieder wohlbehalten in unsere Gemeinde zurück. Wir 
möchten uns bei allen bedanken, die zum Gelingen dieses schönen 
Ausflugs beigetragen haben. 
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Problemstoffsammelaktion 
Die Problemstoffsammelaktion findet am Samstag, 16. Septem-
ber 2023 von 09:00 - 14:00 Uhr in Riedlingen, Alte Unlinger Stra-
ße, bei der Stadthalle statt.
Angenommen werden z. B. Arzneimittel, Chemikalien, Energiespar-
lampen, Farben, Lacke, Spraydosen, Leuchtstoffröhren, Lösungs-
mittel, Pflanzenschutzmittel und andere schadstoffhaltige Stoffe, 
die nicht in den Mülleimer oder ins Abwasser gehören. 
Nicht angenommen werden: Altöl, Altreifen und Starterbatterien 
sowie Problemstoffe aus Betrieben. 
Bei Fragen zur Problemstoffsammlung erteilt das Landratsamt un-
ter der Telefonnummer 07351 52-6133 gerne Auskunft. 

 

Brauchen Sie Informationen über unsere  
Gemeinde? 
Auf unserer Homepage www.langenenslingen.de erhalten Sie 
Informationen über die Gemeinde mit ihren Ortsteilen, Firmen, 
Vereinen, Tourismus, Veranstaltungen, aktuelle Bekanntma-
chungen, die einzelnen Ausgaben des Mitteilungsblattes sowie 
weiteres Interessantes. Besuchen Sie uns!

Altkleidercontainer „Aktion Hoffnung“ 
Standort: In der Au 21 (vor dem Shop STILREICH) 
Firma Striebel Textil GmbH, Langenenslingen 

VOLKSHOCHSCHULE

L 5303 Pilates für Anfänger 
10x, Mi, 20.09.2023 - 29.11.2023, 17:00 - 18:00 Uhr 
Gemeindesaal, Schulstr. 18, Andelfingen 
Martina Behnke 
Gebühr: 70,00 € 
Mit Pilates versucht man die natürliche Muskelbalance wieder-
herzustellen. Verkürzte Muskeln werden gedehnt, geschwächte 
Muskeln gekräftigt. Durch die Anspannung des so genannten 
Powerhouse wird die tiefer liegende Muskulatur des gesamten 
Rumpfes aktiviert. Der Körper wird beweglicher, seine Kondition 
verbessert, sowie die Körperhaltung geschult. 
  
L 5304 Pilates für Fortgeschrittene 
10x, Mi, 20.09.2023 - 29.11.2023, 18:00 - 19:00 Uhr 
Gemeindesaal, Schulstr. 18, Andelfingen 
Martina Behnke 
Gebühr: 70,00 € 
Mit Pilates versucht man die natürliche Muskelbalance wieder-
herzustellen. Verkürzte Muskeln werden gedehnt, geschwächte 
Muskeln gekräftigt. Durch die Anspannung des so genannten 
Powerhouse wird die tiefer liegende Muskulatur des gesamten 
Rumpfes aktiviert. Der Körper wird beweglicher, seine Kondition 
verbessert sowie die Körperhaltung geschult. 
  
L 5306 Tai Chi Chuan für Anfänger und Fortgeschrittene 
10x, Mi, 20.09.2023 - 29.11.2023, 18:30 - 20:00 Uhr 
Bürgersaal, Hauptstr. 69, Langenenslingen 
Burkhard Richter 
Gebühr: 95,00 € 
Tai Chi Chuan ist eine Bewegungsform, entwickelt aus den chine-
sischen Kampfkünsten, durch die die Lebensenergie (Chi) und der 
Energiefluss im Körper mit langsamen, fließenden Bewegungen 
angeregt und reguliert werden. Somit ist Tai Chi Chuan geeig-
net für Menschen jeden Alters zur Pflege der Gesundheit und als 
Vorbeugung gegen Krankheit. Inhalt dieses Kurses wird die Form 
nach Chen man Ching sein und weitere Übungen zur Anregung 
des Energieflusses. Dieser Kurs ist geeignet für Teilnehmer ohne 
Vorkenntnisse und für fortgeschrittene Teilnehmer. 
  
Anmelden können Sie sich telefonisch im Rathaus Langen-
enslingen unter 07376/ 969-0 und auf unserer Website 
www.vhs-donau-bussen.de 
 
 

MUSIKSCHULE RIEDLINGEN

Gemeinsames Musizieren im Vorschulalter 
Für Kinder zwischen dreieinhalb und sechs Jahren bietet die Con-
rad-Graf-Musikschule in Langenenslingen wieder donnerstags von 
13.45 - 14.30 Uhr „Musizieren im Vorschulalter“ an. 
Es wird gesungen, getanzt und mit Orff´schen Instrumenten ge-
spielt. Die Kinder lernen verschiedene Instrumente kennen und 
probieren sie aus, reisen musikalisch durch verschiedene Länder, 
Geschichten, Märchen und durch die Jahrhunderte in der Musik. 



Seite 4 Mitteilungsblatt Gemeinde Langenenslingen vom 15. September 2023  Nummer 37

Bei Interesse kann Ihr Kind gerne an einer „Schnupperstunde“ 
teilnehmen. 
Der Unterricht findet in der Alten Schule statt. 
Weitere Informationen erhalten Sie bei der Conrad- Graf- Musik-
schule Riedlingen, Schulgasse 9, Tel. 07371-7612 oder direkt bei 
der Lehrkraft Frau Schiller, Tel. 07371-184633. 

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
„Moscht musch mega!“: Seminar rund um den tollen Fruchtsaft 
Zum Thema „Moscht musch mega!“ bieten Diplom-Gartenbau-In-
genieur Alexander Ego von der Obst- und Gartenbauakademie 
Biberach und Brennereimeister Johannes Lutz am Freitag, 15. Sep-
tember von 14 bis 17 Uhr ein Seminar an. Im Oberschwäbischen 
Museumsdorf Kürnbach zeigen Ego und Lutz, wie man Most und 
Liköre herstellt. 
Der Treffpunkt für das Seminar ist vor dem Tanzhaus des Museums-
dorfs, die Teilnehmergebühr beträgt drei Euro. Bei Interesse können 
die Teilnehmenden im Anschluss an das Seminar die Mosterei und 
Brennerei Steigmiller-Lutz in Ummendorf besichtigen. 
 
Das Kreisjugendamt informiert:  
Ehrenamtliche Vormünder gesucht 
- Informationsveranstaltung am Donnerstag, 21. September 
Das Jugendamt Biberach sucht ehrenamtliche Vormünder/Pfleger 
für Minderjährige. Hierzu findet am Donnerstag, 21. September 
2023 im Landratsamt, Rollinstraße 18, Raum W0.25 um 18 Uhr ein 
Informationsabend für Interessenten statt. Eine vorherige Anmel-
dung ist nicht erforderlich. 
Wenn Eltern aufgrund von Krankheit, Erziehungsunfähigkeit oder 
Tod die elterliche Sorge nicht wahrnehmen können, bestellt das 
Familiengericht für den Minderjährigen einen Vormund oder Pfle-
ger. Auch für minderjährige Ausländer, die ohne Elternteil nach 
Deutschland einreisen, wird ein Vormund bestimmt. 
Der Vormund/Pfleger ist rechtlicher Interessenvertreter des jungen 
Menschen und wird vom Familiengericht beaufsichtigt. Vormün-
der oder Pfleger halten Kontakt zwischen dem jungen Menschen, 
den Pflegeeltern beziehungsweise den Einrichtungen, Schulen, 
Ärzten, dem Jugendamt und anderen Behörden und Beteiligten. 
Sie vertreten den jungen Menschen im Asylverfahren, wirken bei 
der Hilfeplanung des Jugendamtes mit, regeln schulische Ange-
legenheiten, entwickeln eine berufliche Perspektive und helfen 
bei anderen persönlichen Problemen weiter. Eine Aufnahme des 
Mündels im eigenen Haushalt ist damit nicht verbunden. Beson-
dere rechtliche oder pädagogische Vorkenntnisse sind nicht not-
wendig. Das Kreisjugendamt wird die Interessenten entsprechend 
schulen und auch während der bestehenden Vormundschaft be-
raten und unterstützen. 
Weitere Fragen vorab beantworten Eva Rechsteiner, Telefon 07351 
52-6368 und Peter Werner, Telefon 07351 52-6286. 
 
Biberacher ErnährungsAkademie informiert:  
Einfach gut - Glutenfrei Kochen und Backen 
Ein Teil der Bevölkerung muss auf glutenhaltige Lebensmittel ver-
zichten. Das stellt gewisse Herausforderungen an die Zubereitung 
der Speisen. Am besten gelingt eine glutenfreie Küche, wenn man 
möglichst viel selbst kocht und backt. Das Umdenken fängt da 
an, wo Mehle eingesetzte werden. Brauchbare Alternativen sind 
Pseudogetreide, aber auch Vertreter anderer Lebensmittelgruppen 
wie Hülsenfrüchte. Die Biberacher Ernährungsakademie, mit der 
BEA-Referentin Renate Haberbosch, möchte in einem Workshop 
aufzeigen wie es gelingen kann, einfache, schmackhafte Gerichte 
zuzubereiten. Inhalte sind unter anderem Wissenswerte über Pseu-
dogetreide, selbst hergestellte Mehlmischungen, Bindemittel usw. 
Die Veranstaltung findet am Donnerstag, 21.09.2023 von 17 Uhr 
bis 20 Uhr im Landwirtschaftsamt Biberach, Bergerhauserstraße 
36 statt. 
Die Kosten für den Workshop betragen 15,00 Euro. 

Bitte mitbringen: Schürze, Geschirrtuch und Vorratsbehälter. 
Eine Anmeldung ist online unter www.landwirtschaftsamt- 
biberach.de möglich. 

Die Biberacher Ernährungsakademie bietet einen 
2-teiligen Männer-Grundkochkurs an 
Der 2-teilige Kochkurs mit der Referentin und Meisterin der Haus-
wirtschaft Daniela Winter findet am Freitag, 22. September 2023 
und am Freitag, 29. September 2023 jeweils von 18:00 Uhr - 22:00 
Uhr in der Schulküche der ErnährungsAkademie, Bergerhauser 
Straße 36 in Biberach statt. Die Kosten für beide Abende betra-
gen 40 Euro. 
Die Teilnehmenden erlernen Grundtechniken für die Zubereitung 
von einfachen und zugleich leckeren Gerichten. Bitte mitbringen: 
Schürze, Geschirrtuch und Vorratsbehälter. 
Eine Anmeldung ist online unter www.landwirtschaftsamt- 
biberach.de möglich.

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Kurs „Wühlmäuse wirksam bekämpfen“ im Museumsdorf 
Wie Hobbygärtner effektiv und umweltschonend Wühlmäuse be-
kämpfen können, zeigt Diplom-Ingenieur Alexander Ego bei dem 
Kurs „Wühlmäuse wirksam bekämpfen“. Der Kurs findet am Freitag, 
22. September, um 14 Uhr im Oberschwäbischen Museumsdorf 
Kürnbach statt. 
Wühlmäuse fressen die Wurzeln oder die Rinde vor allem bei jun-
gen Obstbäumen ab und richten dadurch starke Schäden an. Die 
fachgerechte Bekämpfung von Wühlmausschäden ist eine der 
wichtigsten Maßnahmen zur Erhaltung des Streuobstbaus. Der 
Kurs mit Alexander Ego von der Obst- und Gartenbauakademie 
Biberach beginnt um 14 und endet gegen 17 Uhr. 
Der Fachmann zeigt, woran man die Schädlinge erkennt und wie 
sie am besten mit der Bayerischen Drahtfalle zu fangen sind. Die 
Fallen sind immer noch die sicherste Art der Wühlmausbekämp-
fung, da sich der Erfolg unmittelbar überprüfen lässt. Zudem wird 
die Natur nicht mit Giftstoffen belastet, und auch die natürlichen 
Feinde der Wühlmäuse - Mauswiesel, Iltis, Raubvögel und Katzen 
- werden nicht ebenfalls vergiftet, wenn sie den Kadaver fressen. 
Treffpunkt für das Seminar ist an der Museumskasse. Die Kursge-
bühr beträgt drei Euro. 

VERSCHIEDENES

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen 
Lehrgang Fachwirt im Erziehungswesen (KA) - Einladung zum 
Infoabend am 29. September 2023 ab 19:00 Uhr im Kolping-Bil-
dungszentrum Riedlingen  
Am 17. November 2023 startet der berufsbegleitende Lehrgang. 
In 15 Monaten erhalten die Teilnehmer/innen das Fachwissen 
und die Qualifikation, die es ermöglichen Leitungsaufgaben zu 
übernehmen. Auf dem Lehrplan stehen Personalmanagement 
mit Organisationsentwicklung, Personale und soziale Kompetenz, 
Managementmethoden, Büromanagement und IT, Recht und Be-
triebswirtschaft. Unterricht ist jedes zweite Wochenende freitags 
von 15:45 Uhr 19:30 Uhr und samstags von 8:30 bis 14:15 Uhr. 
Alle Interessierte sind zum Infoabend ins Kolping-Bildungszentrum 
herzlich eingeladen. 
  
Anti-Stress - gelassener werden mit Kundalini Yoga - das spi-
rituelle Yoga für Jede/n!  Werden Sie mithilfe des traditionellen 
Yogas, das für jede Lebenslage und jedes Alter, für Anfänger und 
Fortgeschrittene ist, gelassener und lernen Sie durch einfache 
Übungen, einer Entspannungspraxis sowie Meditationstraining 
mit Stress besser umzugehen. Keine Vorkenntnisse nötig. 12 x 
donnerstags von 17:30 bis 19:00 Uhr, ab dem 21. September 2023 
Französisch-Intensiv-Grundkurs, 10 x donnerstags von 17:30 bis 
19:00 Uhr, ab 21. September 2023 
Wirtschaftsenglischkurs, Online, 10 x montags von 17:30 Uhr 
bis 19:00 Uhr, ab 06. November 2023 
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Buchführungs-Grundkurs, 3 x mittwochs von 18:30 bis 20:45 Uhr, 
ab 11. Oktober 2023 
Praxisorientierte Buchführung, 4 x montags von 18:30 Uhr bis 
20:45 Uhr, ab 06. November 2023 
Mehr Infos: https://kolping-macht-schule.de/linktree 
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 88499 
Riedlingen, Tel. 07371/935011, gabriele.roth@kbw-gruppe.de

Kath. Erwachsenenbildung Dekanate Biberach 
und Saulgau e.V. 
Intuitives Bogenschießen für Kinder 
Die Katholische Erwachsenenbildung Dekanate Biberach und 
Saulgau e.V. bietet in Kooperation mit der St. Fidelis Jungendhilfe 
am Samstag, 07. Oktober 9.00 - 12.00 Uhr für Kinder ab 6 Jahren 
intuitives Bogenschießen an. Dieser Kurs soll einen ersten Eindruck 
vom Bogenschießen vermitteln. Die jungen Teilnehmer:innen er-
halten eine ausführliche Einweisung in die sicherheitsrelevanten 
Aspekte und die Technik des Bogenschießens. Geduld, Konzentra-
tion, Spannung und Entspannung für den richtigen Moment um 
sich vom Pfeil zu lösen. 
Bogenschießen hat verschiedene positive Einflüsse auf Kinder 
und Jugendliche, z.B. Körpergefühl, Konzentrationsfähigkeit, 
Fokussierung u.v.m. Kosten 20 € pro Kind, Anmeldung über  
www.keb-bc-slg.de

Unfallkasse Baden-Württemberg (UKBW) 
Mit Prävention sicher und gesund ins neue Schuljahr starten 
Schülerinnen und Schüler sind bei der Unfallkasse Baden-Würt-
temberg (UKBW) unfallversichert 
Die Sommerferien sind vorbei - für rund 1,5 Millionen Schülerinnen 
und Schüler in Baden-Württemberg startet das neue Schuljahr. Die 
UKBW ist seit über 50 Jahren eine kompetente Partnerin, wenn es um 
die Sicherheit und Gesundheit der Schülerinnen und Schüler geht. 
Neben baulichen Maßnahmen und altersgerechtem Sportunterricht 
sorgt die UKBW mit Themen wie Verkehrssicherheit, Gewaltpräventi-
on, psychische Gesundheit und Bewegung für eine bessere Lernum-
gebung im Schulalltag. 
Es geht wieder los: Schülerinnen und Schüler packen den Schul-
ranzen und machen sich auf den Weg in die Schule. Bereits mit 
dem Schritt vor die Haustür besteht der gesetzliche Versicherungs-
schutz. Dabei ist es egal, ob Kinder und Jugendliche den Schulweg 
zu Fuß bestreiten oder sich für Fahrrad, Bus und Bahn entschei-
den. Dieser Schutz setzt sich auch während des Unterrichts, in der 
Sporthalle, im Pausenhof oder beim Klassenausflug fort. Die UKBW 
verfolgt ihren gesetzlichen Auftrag und versichert alle Schulkinder 
bei Unfällen kostenfrei. 
Tanja Hund, Geschäftsführerin der UKBW: „Wir wünschen allen 
Schülerinnen und Schülern einen guten und unfallfreien Start 
ins neue Schuljahr. Die Sicherheit und Gesundheit der Kinder in 
Baden- Württemberg liegt uns sehr am Herzen. Prävention ist ein 
wichtiger Baustein zur Vermeidung von Schulunfällen. Hier unter-
stützen wir mit verschiedenen Angeboten. Ganz neu ist die Online-
plattform Schulwegtrainer.de. Hier werden Verkehrssicherheit und 
Verhaltensregeln zielgruppengerecht und spielerisch vermittelt!“ 
Gesund und sicher in der Schule - UKBW-Angebote 
Damit es erst gar nicht zu einem Unfall kommt, bietet die UKBW 
zahlreiche Präventionsangebote an: 
•  Online-Plattform www.schulwegtrainer.de: der digitale 

Schulwegtrainer der UKBW und der Landesverkehrswacht Ba-
den-Württemberg. Die Online-Anwendung zeigt ziel- gruppen-
gerecht die wichtigsten Verhaltensregeln im Straßen- verkehr 
auf. Videoclips und Spiele runden das Angebot ab. 

•  Tag der Schülersicherheit: Jedes Jahr zeichnet die UKBW zehn 
wegweisende Projekte an Schulen aus, die sich gemeinsam mit 
den Schülerinnen und Schülern für mehr Sicherheit und Ge-
sundheit in der Schule und auf dem Schulweg einsetzen. Infor-
mationen unter 

https://www.ukbw.de/tag-der-schuelersicherheit/ 
•  „Internationale Verkehrssicherheitstage“ im Ravensburger 

Spieleland: Alle Schulanfänger sind am 23. bis 24. September 
2023 zu den Internationalen Verkehrssicherheitstagen eingela-

den, um gemeinsam mit der UKBW bei vielen Mitmachaktionen 
den Schulweg zu trainieren. 

•  Seminare der UKBW Akademie: Für Lehrkräfte gibt es ein 
vielfältiges Seminarangebot. Alle Informationen unter https://
akademie.ukbw.de 

•  Vor-Ort Besuche an den Schulen: Fachexpertinnen und Fach-
experten der UKBW besichtigen Schulen und beraten diese im 
Hinblick auf eine sichere und gesunde Lernumgebung. 

  
Leistungen für den Fall der Fälle 
Und falls es doch zu einem Unfall kommen sollte, umfassen die 
Leistungen der UKBW unter anderem die Erstversorgung im Rah-
men der Ersten Hilfe, ärztliche und zahnärztliche Behandlung, 
Versorgung mit Medikamenten sowie Hilfs- und Heilmitteln, Kran-
kengymnastik, ambulante und stationäre Pflege sowie Verletzten-
rente bei bleibenden Unfallschäden. 
Weitere Informationen zum Thema Prävention und Versicherungs-
schutz in Schulen gibt es unter 
https://www.ukbw.de/arbeits-gesundheitsschutz/schule 

SWEG  Südwestdeutsche Landesverkehrs-GmbH
Straßensperrung Langenenslingen / Warmtal 
Ab Montag, den 11.09.2023 bis Freitag, den 22.09.2023 ist 
die Gemeindeverbindungsstraße zwischen Emerfeld und 
Warmtal voll gesperrt. 
Die Haltestelle „Warmtal“ wird nur von den Kursen 112 und 126 
angefahren! 
Alle anderen Fahrten mit halt im Warmtal halten Ersatzweise 
am „Sandhof“ Richtung Billafingen an! 
Wir bitten um Beachtung und entsprechende Einhaltung! 

Persönliche Beratung beim unabhängigen  
Energieberater der Verbraucherzentrale 
- Zusätzliche Termine  
Die Energieagentur Biberach bietet Beratungsgespräche bzw. Ent-
scheidungshilfen zu den Themen Bauen und Sanieren, Energieein-
sparung, erneuerbare Energien, neue Technologien, kommunales 
Energiemanagement und Förderprogramme an. 
Die Dienstleistungen der Energieagentur sind unabhängig und 
produktneutral. Die Erstberatung ist für die Interessenten aus Ge-
meinden der Verwaltungsgemeinschaft sowie der Stadt Riedlingen 
mit ihren Teilgemeinden kostenlos. 
Wegen großer Nachfrage finden die Beratungstermine in nächs-
ter Zeit wöchentlich jeweils am Donnerstagnachmittag statt. 

Verband Katholisches Landvolk 
Kreiserntedankfeier mit Aktion Minibrot  
Die Bussengruppe des Verband Katholischen Landvolks, der Bau-
ernverband und der Landfrauenverband laden alle recht herzlich 
zum Kreiserntedankfest am Sonntag, 24. September 2023 um 10:00 
Uhr in die Bussenkirche nach 88524 Offingen ein. Der Gottesdienst 
wird vom Kirchenchor Offingen und von der Musikkapelle Offingen 
mitgestaltet. Zelebrant ist Pfarrer Uwe Grau.  
Seit vielen Jahren unterstützt das Kath. Landvolk mit der „Aktion 
Minibrot“ kleinbäuerliche Betriebe in Argentinien und Uganda. 
Nach dem Gottesdienst werden deshalb gesegnete Minibrote 
gegen eine Spende abgegeben. 
Anschließend an den Festgottesdienst: 
Frühschoppen im Gasthaus Adler in Offingen. 
Im Voraus laden wir alle Interessenten zur Anbetungsnacht von 
Sa. 23.09. um 19:00 Uhr bis So. 24.09.2023 um 1:00 Uhr ein. Zele-
brantin ist Sr. Marietta Jenicek. 

Werner Dürrson-Stiftung lädt zur Kulturpredigt 
Die in Riedlingen beheimatete Werner Dürrson-Stiftung lädt am 
Sonntag, 17. September, 17 Uhr, zu ihrer vierten Kulturpredigt in 
die Kapuzinerkirche beim Kapuzinerkloster ein. Gehalten wird sie 
von dem in Ehingen geborenen und heute bei Freiburg lebenden 
mit vielen Auszeichnungen bedachten Autor Karl-Heinz Ott. Er stellt 
sich dabei der Frage: Können Literatur und Kunst Trost geben? Für 
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Riedlingen hat er als Anspruch formuliert, das tröstliche Vermögen 
von Literatur herauszustellen, das einem Erinnern an eigene Ge-
wissheiten gleichkomme. Im Anschluss an die Kulturpredigt lädt die 
Stadt Riedlingen zu einem Umtrunk ein. Der Eintritt ist frei, Spenden 
sind willkommen. Bereits ab 15 Uhr besteht die Gelegenheit, den 
Gedenkraum in den Räumen der Stadtbibliothek zu besuchen, den 
die Stadt mit Unterstützung des Literaturarchivs Marbach für den 
Schriftsteller Werner Dürrson eingerichtet hat, der in Neufra lebte.

Bauernverband Biberach-Sigmaringen e.V 
Einladung zum 53. Kreiserntedankfest 
Der Bauernverband Biberach-Sigmaringen e.V., der LandFrauen-
verband und der Verband Kath. Landvolk laden am Sonntag, den 
24. September 2023 zum gemeinsamen Kreiserntedankfest auf 
den Bussen die gesamte Bevölkerung herzlich ein. 
Um 10.00 Uhr beginnt der feierliche Erntedank-Gottesdienst in 
der Bussenkirche, welcher Pfarrer Uwe Grau unter das Motto stellt: 
„Wasser - wertvoller als Gold?!“  Der Gottesdienst wird vom Kir-
chenchor Offingen musikalisch umrahmt. Anschließend findet im 
Gasthaus Adler in Offingen ein Frühschoppen mit Mittagstisch statt. 
Dort hält Frau Roswitha Geyer-Fäßler, Vizepräsidentin des Landes-
bauernverbands und Stellv. Kreisvorsitzende des Bauernverbands 
Allgäu-Oberschwaben e.V., das Hauptreferat. 
Erntedank ist jedes Jahr neu ein Aufruf an uns alle, sich mit dem 
Thema Aussaat und Ernte - Hunger und Überfluss - und Wertschät-
zung unserer Lebensmittel auseinanderzusetzen. Dies sind Themen 
die nicht nur die bäuerlichen Familien betreffen.

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren 
Frau Elfriede Elisabeth Mathilde Moritz, Andelfingen 
am 16. September zum 70. Geburtstag, 
Frau Rosa Häußler, Langenenslingen 
am 17. September zum 100. Geburtstag, 
Frau Frieda Böhmer, Langenenslingen 
am 19. September zum 85. Geburtstag. 
  
Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können. 
 
 

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen 
  
Pfarrbüro Langenenslingen, 
Tel. 07376/872 490-0 Fax /07376/872 490 - 45 
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Margit Engel 
  
Öffnungszeiten: 
Mo 08.30 - 11.00 Uhr 
Mi 10.00 - 12.00 Uhr 
Do 15.00 - 17.00 Uhr 

Seelsorgerliche Notfallnummer: 0152-57402564 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 15. September - Sonntag, 24. September 2023, 
Freitag, 15. September 2023,
Gedächnis der Schmerzen Mariens, 
09.00 Uhr Langenenslingen Gottesdienst zur Einschulung 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
Samstag, 16. September 2023, Hl. Kornelius u. Hl. Cyprian, 
18.30 Uhr Dürrenwaldstetten  Heilige Messe am Feldkreuz 

Schmid 
   bei schlechtem Wetter in der 

Kirche 
18.30 Uhr Egelfingen Wortgottesfeier 
18.30 Uhr Friedingen Heilige Messe 
18.30 Uhr Wilflingen Wortgottesfeier 
Sonntag, 17. September 2023, 24. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Hildegard v. Bingen, Hl. Robert Bellarmin,  
09.00 Uhr Andelfingen Heilige Messe 
09.00 Uhr Emerfeld Wortgottesfeier 
10.30 Uhr Billafingen Heilige Messe 
10.30 Uhr Langenenslingen Heilige Messe 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Montag, 18. September 2023, Hl. Lambert, 
09.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Dienstag, 19. September 2023, Januarius, 
18.00 Uhr Wilflingen Rosenkranz 
18.30 Uhr Dürrenwaldstetten Werktagsmesse 
Mittwoch, 20. September 2023, Hl. Andreas Kim Taegon, 
18.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz an der Grotte 
18.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.30 Uhr Egelfingen Werktagsmesse 
Donnerstag, 21. September 2023, Hl. Matthäus Apostel u. 
Evangelist, 
18.30 Uhr Friedingen Werktagsmesse 
Freitag, 22. September 2023, Hl. Mauritius und Gefährten, 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
18.30 Uhr Emerfeld Werktagsmesse 
Samstag, 23. September 2023, Hl. Pio von Pietrelcina, 
11.00 Uhr Langenenslingen   Taufe Sami Bayram Aymelek 
18.30 Uhr Ittenhausen Heilige Messe 
18.30 Uhr Wilflingen Heilige Messe 
Sonntag, 24. September 2023, 25. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Rupert u. Hl. Virgil, Caritas Kollekte, 
09.00 Uhr Egelfingen Wortgottesfeier 
09.00 Uhr Emerfeld Heilige Messe 
09.00 Uhr Friedingen Wortgottesfeier 
10.30 Uhr Andelfingen Wortgottesfeier 
10.30 Uhr Billafingen Heilige Messe 
10.30 Uhr Langenenslingen  Heilige Messe zum Patrozinium 

in der Mauritiuskirche 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
  
24. Sonntag im Jahreskreis 
Da wandte sich Petrus an Jesus und fragte: »Herr, wie oft muss 
ich meinem Bruder vergeben, wenn er immer wieder gegen mich 
sündigt? Siebenmal?« - »Nein«, gab Jesus ihm zur Antwort, »nicht 
siebenmal, sondern siebenundsiebzigmal!« »Darum ´hört dieses 
Gleichnis`: Mit dem Himmelreich ist es wie mit einem König, der 
mit den Dienern, die seine Güter verwalteten, abrechnen wollte. 
Gleich zu Beginn brachte man einen vor ihn, der ihm zehntausend 
Talente schuldete. Und weil er nicht zahlen konnte, befahl der Herr, 
ihn mit Frau und Kindern und seinem ganzen Besitz zu verkaufen 
und mit dem Erlös die Schuld zu begleichen. Der Mann warf sich 
vor ihm nieder und bat auf den Knien: ›Hab Geduld mit mir! Ich will 
dir alles zurückzahlen.‹ Da hatte der Herr Mitleid mit seinem Die-
ner; er ließ ihn frei, und auch die Schuld erließ er ihm. Doch kaum 
war der Mann zur Tür hinaus, da traf er einen anderen Diener, der 
ihm hundert Denare schuldete. Er packte ihn ́ an der Kehle`, würg-
te ihn und sagte: ›Bezahle, was du mir schuldig bist!‹ Da warf sich 
der Mann vor ihm nieder und flehte ihn an: ›Hab Geduld mit mir! 
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Ich will es dir zurückzahlen‹. Er aber wollte nicht darauf eingehen, 
sondern ließ ihn auf der Stelle ins Gefängnis werfen, ́ wo er so lange 
bleiben sollte,` bis er ihm die Schuld zurückgezahlt hätte. Als das 
die anderen Diener sahen, waren sie entsetzt. Sie gingen zu ihrem 
Herrn und berichteten ihm alles. Da ließ sein Herr ihn kommen und 
sagte zu ihm: ›Du böser Mensch! Deine ganze Schuld habe ich dir 
erlassen, weil du mich angefleht hast. Hättest du da mit jenem an-
deren Diener nicht auch Erbarmen haben müssen, so wie ich mit dir 
Erbarmen hatte?‹ Und voller Zorn übergab ihn der Herr den Folter-
knechten, bis er ihm alles zurückgezahlt hätte, was er ihm schuldig 
war. So wird auch mein Vater im Himmel jeden von euch behandeln, 
der seinem Bruder nicht von Herzen vergibt.«Matthäus 18:21-35  
Das Evangelium des heutigen Sonntags kann man auf zweierlei 
Weise verstehen. Erstens: Wer nicht viele gute Werke tut, wird von 
Gott für seine Sünden zur Rechenschaft gezogen und bestraft. 
Zweitens: Im Sinne Jesu. Also als Illustration der Vater-unser-Bit-
te: Und vergib uns unsere Schuld wie auch wir vergeben unseren 
Schuldigern. 
Es ist nämlich mit der Vergebung eine eigenartige Sache. Man kann 
sie nur weiterschenken. 
Was ist eigentlich Vergebung? Vergeben heißt ja nicht vergessen 
oder ungeschehen machen, sondern angesichts einer Schuld trotz-
dem mit dem reuigen Schuldigen weiterzuleben. Eigentlich ist das 
unmöglich. Man müsste ja dumm sein und gegen seine berech-
tigten Interessen handeln. Von Natur aus wollen wir Gerechtigkeit, 
bestenfalls Fairness, aber keine Vergebung schenken. 
Man kann sie nur weiterschenken. Nur wer selber Vergebung er-
fährt, wird fähig, selber zu vergeben. Nur wer selber schuldig ge-
worden ist, ganz ohne Ausrede und Entschuldigung, und dann 
trotzdem unverdient von dem Geschädigten die Hand gereicht 
bekommt, weiß was Vergebung ist. Im Idealfall verwandelt sich 
seine Dankbarkeit in die Fähigkeit, auch einmal selbst Vergebung 
zu gewähren. 
Für Christen bedeutet das, die vergebende Liebe Gottes gerne in 
Anspruch zu nehmen. Das setzt die Einsicht in die eigene Sündhaf-
tigkeit voraus. Aber dem eigenen Gewissen stellen kann sich nur, 
wer sich von Gott in treuer, unverbrüchlicher Liebe geborgen weiß. 
Das sind die drei Schritte der Gewissenserforschung: Vor dem An-
gesicht Gottes, des unbedingt Liebenden, sich seinen Verfehlungen 
stellen, die grundlose Vergebung gegen alle Logik akzeptieren und 
die Dankbarkeit in den Wunsch oder zumindest die Bereitschaft 
verwandeln, selber dem anderen, der gegen alle Logik um Verge-
bung bittet, diese auch zu schenken. 
Dann ist die Vater-unser-Bitte in Erfüllung gegangen. 
(Diakon Dr. Andreas Bell) 
  

 

Das Pfarrbüro ist am Montag,18. September ge-
schlossen. 
 

Kreiserntedankfeier mit Aktion Minibrot 
Die Bussengruppe des Verband Katholischen Landvolks, der Bau-
ernverband und der Landfrauenverband laden alle recht herzlich 
zum Kreiserntedankfest am Sonntag, 24. September 2023 um 10:00 
Uhr in die Bussenkirche nach 88524 Offingen ein. Der Gottesdienst 
wird vom Kirchenchor Offingen und von der Musikkapelle Offingen 
mitgestaltet. Zelebrant ist Pater Alfred Tönnis. 
Seit vielen Jahren unterstützt das Kath. Landvolk mit der „Aktion 
Minibrot“ kleinbäuerliche Betriebe in Argentinien und Uganda. 
Nach dem Gottesdienst werden deshalb gesegnete Minibrote 
gegen eine Spende abgegeben. 
Anschließend an den Festgottesdienst:Frühschoppen im Gasthaus 
Adler in Offingen. 
Im Voraus laden wir alle Interessenten zur Anbetungsnacht von 
Sa. 23.09. um 19:00 Uhr bis So. 24.09.2023 um 1:00 Uhr ein. Zele-
brantin ist Sr. Marietta Jenicek. 
  
Tag der Frau 
Mein Lebenshaus - Schätze entdecken, Chancen ergreifen 
Der Tag der Frau im Schönstatt-Zentrum Aulendorf ist ein Angebot 
für Frauen jeden Alters, ihrem typischen Charisma als Frau nach-
zuspüren und sich inspirieren zu lassen, wo und wie sich damit in 

ihrem Umfeld einbringen können. Am 6. und 7. Oktober referiert 
Sr. Caja Bernhard, Vallendar-Schönstatt, Referentin in der Schön-
statt-Frauenbewegung, zum Thema: „Mein Lebenshaus - Schätze 
entdecken, Chancen ergreifen“. Es geht im Vortrag und in den ei-
genen Lebensraum als Adruck unserer individuellen Persönlichkeit 
und ihrem Entfaltungspotenzial. 
Das inhaltliche Angebot ist an beiden Tagen gleich, der zeitli-
che Rahmen unterscheidet sich: Freitag, 6.10., von 16:30 bis ca.  
20:30 Uhr mit Abendsnack, Samstag, 7.10., von 13:30 - ca. 17:30 Uhr 
mit Kaffee-Mahlzeit 
Kosten: Teilnahmebeitrag 13 € / Abendsnack Freitag: 3,50 € /  
Kaffee + Kuchen Samstag: 7 € 
Anmelde-Adresse und Info: Agnes Forderer, Tel: 07527/4400, 
WhatsApp 0176 8060 1395, E-Mail: tdf.aulendorf,@schoenstatt.de 
Wichtiger Hinweis: Bei Anmeldung bis zum 2. Oktober werden 3 € 
Ermäßigung auf die Teilnahmegebühr gewährt. 

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1, 88499 Riedlingen, 
Telefon: 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de 
Mittwoch, 13. September 2023 
15.30 Uhr Beginn des Konfirmandenunterrichts  im Kon-

rad-Villinger-Gemeindehaus in Pflummern 
20.00 Uhr Kinderkirchvorbereitung  im Pfarrhaus 
Sonntag, 17. September 2023 
09.30 Uhr Gottesdienst in der Kirche in Pflummern 
10.00 Uhr Erste Kinderkirche nach der Sommerpause  im 

Konrad-Villinger-Gemeindehaus in Pflummern 
10.30 Uhr Gottesdienst  auf der Nonnenempore in Heilig-

kreuztal 
 Das Opfer der Gottesdienste kommt als diesjähriges 

Bezirksbauopfer der Sanierung der Stadtpfarrkirche 
St. Martin in Biberach zugute. 

Dienstag, 19. September 2023 
10.30 Uhr Gottesdienst  im Fachpflegeheim des ZfP in Riedlin-

gen, Kapuzinerweg 7  
Mittwoch, 20. September 2023 
10.30 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl  im Haus für Senioren  

in Langenenslingen 
15.30 Uhr Konfirmandenunterricht  im Konrad-Villinger-Ge-

meindehaus in Pflummern 
  
Ankündigung: 
Nach verschiedenen Begegnungen in den vergangenen Jahren 
findet in diesem Jahr wieder am Donnerstag, 28. September 2023, 
ein Treffen mit dem Sigmaringer Gemeindekreis Begegnungen und 
Gespräche  statt. Ein gemeinsamer Stadtspaziergang mit Stadt-
führung beginnt um 14.30 Uhr am Bootshaus in Sigmaringen. 
Der Stadtspaziergang dauert ca. 1,5 Stunden und endet wieder 
am Bootshaus. Dort ist ein gemeinsames Kaffeetrinken geplant. 
Abfahrt in Pflummern ist um 13.45 Uhr am Konrad-Villinger-Ge-
meindehaus. Die Fahrt erfolgt in Fahrgemeinschaften in PKWs. Alle 
Interessierten sind sehr herzlich willkommen. Über Anmeldungen 
freuen sich Frau Mirjam Weggerle, Telefon: 07371/9364505, und 
Pfarrerin Gudrun Berner, Telefon: 07371/7262. 
  

Feuerwehr  112 
Rettungsdienst  112 
Notarzt  112 

Polizei   110

Krankentransporte 19222

NOTRUFE
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FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n
Abteilung Langenenslingen  

Gruppenprobe 
Am Mittwoch, den 20.09.23 findet um 19:30 Uhr ein Gruppen-
probe der Abteilung Langenenslingen statt.  
Um vollzähliges und pünktliches Erscheinen wird gebeten. 
gez. Andreas Holstein  
-Abteilungskommandant- 

 
Kirchenchor Langenenslingen

Der Kirchenchor Langenenslingen trauert um sein langjähri-
ges Mitglied Paul Böhmer
Paul Böhner, geboren im Jahr 1934, trat im Jahr 1976 dem Kirchen-
chor bei und bereicherte ihn fortan mit seiner tiefen Bassstimme. 
Paul Böhmer war nicht nur ein ausgezeichneter, sondern auch ein 
äußerst verlässlicher Basssänger. Unter der Leitung von Rudolf 
Gulde, dem damaligen Chorleiter, agierte er sogar als Ersatzdiri-
gent, wenn es die Situation erforderte. Besonders in den festlichen 
Zeiten von Ostern und Weihnachten übernahm Paul Böhmer das 
Dirigentenpult, während Rudolf Gulde den Chor an der Orgel be-
gleitete. Diese besondere musikalische Harmonie wird uns stets 
in Erinnerung bleiben. 
Im Frühjahr 2000, als die nachfolgende Chorleiterin Tanja Bub aus 
beruflichen Gründen die Chorarbeit niederlegte, war es Paul Böh-
mer, der sich bereit erklärte, den Kirchenchor als Chorleiter kom-
missarisch zu übernehmen. Ohne seine großzügige Bereitschaft, 
diese wichtige Rolle zur Überbrückung bis zur Ankunft von Frank 
Boos einzunehmen, hätte der Kirchenchor möglicherweise aufge-
löst werden müssen. Paul Böhmer rettete den Chor in dieser Zeit 
der Unsicherheit und bewies erneut seine tiefe Verbundenheit zur 
Musik und zur Gemeinschaft. 
Im Jahr 2002 beschloss Paul Böhmer etwas kürzer zu treten und 
schied, zusammen mit seiner Frau Johanna, aus dem Kirchenchor aus. 
Er ließ es sich aber nicht nehmen, bei jedem Konzert und an vielen 
Sonntagsmessen weiterhin als Zuhörer vor Ort zu sein. 
Paul Böhmer wird immer als eine tragende Säule unseres Chores 
und als ein außergewöhnlicher und sympathischer Mensch in un-
serer Erinnerung bleiben. 
 
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Spielberichte Herren 
3.Spieltag, Kreisliga A1:  
SV Dürmentingen - SV Langenenslingen 1:0 (0:0) 
SVL verliert spät in Dürmentingen 
Am dritten Spieltag war der SVL in Dürmentingen zu Gast. Nach 
dem ersten Punktgewinn letzte Woche sollten es nun auswärts 3 
Punkte werden.  
Der SVL startete mit viel Schwung in das Spiel und konnte nach 
wenigen Minuten schon fast durch einen Kopfball von Hannes May-
er in Führung gehen, dieser landete aus ca. 5 Metern knapp über 
dem Tor. Danach hörte der SVL aber nicht auf und erarbeitete sich 

weitere Chancen. Ein Tor wollte jedoch nicht fallen, daran änderte 
auch die Großchance von Maximilian Lex kurz vor der Pause nichts, 
welche vom Keeper zum Eckball geklärt werden konnte. So ging es 
torlos in die Pause, worüber sich vor allem der SVL ärgern durfte, 
da durch mehrere gute Chancen, eine Führung für die Mannschaft 
von Kapitän David Springer verdient gewesen wäre. 
Nach der Halbzeit sollte diese Überlegenheit dann aber langsam 
weniger werden. Nach und nach kam die Heimmannschaft zu mehr 
Torchancen. Der SVL tat sich in der Folge auch schwerer konsequen-
te Angriffe auszuspielen und kam so nur noch zu Halbchancen. 
Und so folgte nach mehreren guten Chancen der Dürmentinger 
die Florian Weggerle sehr gut parieren konnte der Gegentreffer. 
Nach einem Eckball landete der Ball am 5-Meter-Raum unglück-
lich auf der Brust eines SVL-Verteidigers, der den Ball unhaltbar für 
Keeper Weggerle abfälschte (86.).  
Auf diesen späten Schock fand der SVL keine schnelle Reaktion 
mehr und unterliegt so in Dürmentingen nach starker erster Hälf-
te leider mit 1:0. 
Es spielten: Florian Weggerle (T), Daniel Born, Philipp Miller, David 
Springer (C), Fabio Stehle, Lukas Mayer, Hannes Mayer, Moritz Sie-
benrock, Moritz Sauter, Johannes Beller und Stefan Münst. 
Eingewechselt:  Maximilian Lex, Nikolai Münch und Lukas Birkler. 
  
Am kommenden Sonntag empfängt der SVL den FV Schelklingen/
Hausen um 15:00 im Gänselehen. Immer die aktuellen Infos finden 
sie auch auf Instagram unter: @sv_langenenslingen. 
  
3. Spieltag, Kreisliga A Reserve:  
SV Dürmentingen II – SGM Langenenslingen/Andelfingen II 
1:2 (0:1) 
Reserve bleibt weiterhin ungeschlagen 
Auch am dritten Spieltag der neuen Saison bleibt unsere Reserve 
weiter ungeschlagen. Der SVL hatte das Spiel von Beginn an unter 
Kontrolle und ließ wenig Offensiv-Aktionen der Gastgeber zu. Es 
dauerte allerdings bis zur 43. Spielminute, ehe Daniel Vollmer die 
Mannschaft mit seinem Tor zum 0:1 in Führung brachte. Auch nach 
der Halbzeitpause war der SVL die bessere Mannschaft und Top-Tor-
jäger Lukas Birkler konnte mit seinem vierten Saisontor die Führung 
auf 0:2 erhöhen (57.). Im weiteren Spielverlauf verpasste es der SVL 
jedoch die Führung trotz zahlreicher guter Chancen auszubauen. 
Das nutzten die Gastgeber und verkürzten in der 80. Spielminute 
auf 1:2. Den verdienten Sieg ließ sich die Mannschaft dann aber 
nicht mehr nehmen und steht damit auf dem dritten Tabellenplatz. 
Torschützen:  Daniel Vollmer (43.), Lukas Birkler (57.) 
Es spielten: Manuel Kilgus (T), Christian Lex, Felix Mayer, Lukas 
Birkler, Steffen Fischer, Clemens Gulde, Raphael Müllerschön, Robin 
Kornwachs, Marius Siebenrock, Daniel Maisel, Daniel Vollmer (C) 
Eingewechselt:  Tolgay Hamann, Jannik Knaupp, Daniel Breetzke, 
Patrick Linder

Vorschau Herren
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Spielberichte Damen 
Pokalspiel SGM Altheim II/Öpfingen II - SGM SV Langenenslingen/ 
SV Bingen-Hitzkofen  0:1 (0:1) 
Miriam Reiser macht das Tor des Abends in Öpfingen. 
Von Beginn an war unser Team spielbestimmend und optisch über-
legen. Gute Kombinationen gelangen gegen einen Gegner, der 
körperlich sehr gut mithalten konnte, aber in der Offensive nicht 
viel ausrichten konnte. 
Nach 30 Minuten war es Lena Reuchlin im Angriffszentrum die ei-
nen Abpraller auf Miri zurücklegte und diese den Ball sicher in die 
Maschen setzte. Die Bemühungen noch vor dem Seitenwechsel 
das zweite Tor zu machen wurden nicht belohnt. Auch in Hälfte 
zwei das gleiche Bild, unser Team konnte einfach nicht den be-
rüchtigten „Sack“ zu machen und zahlreiche Torchancen konnten 
nicht genutzt werden. Unser Abwehr stand unter der Leitung von 
Anna Mayer souverän und Nadine im Tor konnte mit gutem Spiel 
und einer Glanzparade des dritte Spiel in Folge keinen Gegentref-
fer zu lassen. 
Fazit: Knapper aber verdienter Sieg gegen einen Gegner der bis 
zum Schluss präsent war. 
Anna Mayer verabschiedete sich für die nächsten Monate vom 
Team, da sie im Ausland ein Studiensemester abhält. Wir wün-
schen Ihr eine angenehme und ereignisreiche Zeit und gesundes 
Wiedersehen. 
Es spielten:  Nadine Böhmer, Anna Mayer, Sarah Ackermann, Sarah 
Schmid, Miriam Reiser (1 Tor) Melissa Lehr, Sophia Maier, Elina Rei-
ser, Lynn Benz, Lena Reuchlin, Luisa Michelberger, Selina Fischer, 
Christine Kämmerer 
  
Regionenliga 1. Spieltag, 
SGM LA/SVB – TSV Pfronstetten  1:4 (1:2) 
Lehrgeld im ersten Punktspiel. 
Die ersten 5 Minuten des Spiels liefen gut und ein Schuss von Miri 
Reiser wurde von einer Abwehrspielerin abgefälscht und landete 
im Netz. Der Torjubel war kaum verflacht, das gelang dem Gast 
bereits der Ausgleichstreffer, und in der 30. Minute auch gleich 
die Führung des Gastes aus Pfronstetten. Unser Team war nicht 
präsent in den Zweikämpfen und der Gegner nutzte immer wie-
der die Räume für gefährliche Aktionen. Nadine im Tor hatte alle 
Hände voll zu tun weitere Gegentreffer zu verhindern. Nach dem 
Seitenwechsel das gleiche Bild, der Gegner stand sehr kompakt in 
der Abwehr und lies kaum Torszenen zu. Sarah Schmid und Lulu 
Michelberger mussten verletzt vom Platz, auch Sophia Maier liess 
sich zur Halbzeit auswechseln. Zwei weitere Gegentreffer waren 
dann nicht zu verhindern und der Endstand mit 1:4 war erreicht. 
Fazit:  Zu viel Respekt vor dem ersten Spiel in der höheren Klasse 
und ein Gegner der körperlich robust und mit gefälligem Spiel 
unsere momentanen Grenzen aufzeigte. 
Unser Kader:  Nadine Böhmer, Cora Emhart, Luisa Michelberger, 
Sarah Schmid, Sarah Ackermann, Elina Reiser, Lena Reuchlin, Me-
lissa Lehr, Vanessa Ott, Sophia Maier, Christine Kämmerer, Teresa 
Melkonjan, Davina Stehle, Vanessa Huber, Lynn Benz. 
  
Vorschau:  Nächstes Wochenende spielt unser Team in der Nähe 
von Rottenburg (80 km Fahrt) gegen die SGM SV Oberndorf/SV 
Poltringen, Sonntag, 17.09.2023, Spielbeginn 11 Uhr. 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Turnen

Ausflug der Turner und Turnerinnen 
Die Abteilung Turnen veranstaltete einen Ausflug, dazu haben 
sich alle Teilnehmer auf dem Rathausplatz getroffen und sind ge-
meinsam nach Andelfingen gelaufen. Bei Schaut´s haben wir eine 
Führung durch die Manufaktur bekommen und konnten bei der 
Herstellung von Nudeln zuschauen und das Verarbeiten und Ver-
packen kennen lernen. Nach der Führung durch alle Räumlichkei-
ten und der Vorstellung alle Produkte von Brigitte Schaut, wurde 
für uns ein Buffet mit leckeren Sachen, wie Nudelsalat, Wurst und 
Käse vorbereitet. In gemütlicher Runde mit Häppchen und Getränk, 
wurde der tolle Nachmittag abgeschlossen.

Hallo liebe/r Turner/innen, liebe Anwärter, 
nach den Sommerferien starten wir wieder mit unseren Turnstunden 
in verschiedenen Gruppen.  Wer mit uns turnen und Spaß haben 
möchte, darf gerne zum Schnuppern und Turnen vorbeikommen. 
  
Unsere aktuellen Turnstunden (ab 12.09.2023) 
Montag 
15 – 16 Uhr Eltern-Kind-Turnen* 
 ab ca. 2 Jahre, Leiterin: Julia Gulde  
16 – 17 Uhr Kinderturnen Lakitu Wirbelwind* 
 ab 4 Jahre, Leiterin: Julia Gulde/ Anja Simonis 
17.30 – 18.30 Uhr Kinderturnen* 
 ab Klasse 4, Leiterin: Ramona Kratzsch 
19 – 20 Uhr Seniorengymnastik 
 Mobilität und Bewegung, Leiterin: Michaela Kern  
20 – 21 Uhr Bodystyle 
 Frauenturnen für jedes Alter, Leiterin: Manuela Jahns 
  
Dienstag 
20 – 21:30 Uhr Männerturnen  
 Leiterin: Christine Lehmann  
20 – 21 Uhr Fit für jedermann 
  in Billafingen, Leiterin: Patricia Dossenberger/ Antje 

Metzger 
  
Mittwoch 
19 – 20 Uhr Fit & Mix! 
  Für alle Fitnesslevel, Leiterin: Eva Holstein/ Sara Moser 
  
Donnerstag 
16 – 17 Uhr Kinderturnen* 
 ab Klasse 1, Leiterin: Birgit Knupfer 
Wir freuen uns auf EUCH!  
  
*  Bitte vorab bei Julia Gulde unter 0174-2176046, für das El-
tern-Kind Turnen und das Kinderturnen Lakitu Wirbelwind, an-
melden. 
Für das Kinderturnen ab der Klasse 1, bitte vorab bei Birgit Knupfer 
unter birgit_kraus@web.de anmelden. 
Bei Ramona Kratsch bitte die Kinder ab Klasse 4 anmelden, 0173-
1698094!!! 
Eure Abteilung Turnen 

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 15. September - Sonntag, 24. September 2023, 
Freitag, 15. September 2023, Gedächnis der Schmerzen  
Mariens, 
09.00 Uhr Gottesdienst zur Einschulung 
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Sonntag, 17. September 2023, 24. Sonntag im Jahreskreis, Hl. 
Hildegard v. Bingen, Hl. Robert Bellarmin,  
10.30 Uhr Heilige Messe 
 wir beten für Siegfried Miller 
12.30 Uhr Rosenkranz 
Montag, 18. September 2023, Hl. Lambert, 
09.00 Uhr Rosenkranz 
Mittwoch, 20. September 2023, Hl. Andreas Kim Taegon, 
18.00 Uhr Rosenkranz an der Grotte 
Samstag, 23.September 2023,Hl. Pio von Pietrelcina, 
11.00 Uhr Taufe Sami Bayram Aymelek  

  Herzlichen Glückwunsch 
Sonntag, 24. September 2023, 25. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Rupert u. Hl. Virgil, Caritas Kollekte, 
10.30 Uhr Heilige Messe zum Patrozinium in der Mauritiuskirche 
 wir beten für Emilie und Adolf Miller 
12.30 Uhr Rosenkranz

ANDELFINGENANDELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 
  
Gottesdienstordnung
von Freitag, 15. September - Sonntag, 24. September 2023, 
Sonntag, 17. September 2023, 24. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Hildegard v. Bingen, Hl. Robert Bellarmin,  
09.00 Uhr Heilige Messe 
 wir beten für Helmut Bischofberger, Hermann und 

Theresia Rieger 
Sonntag, 24. September 2023, 25. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Rupert u. Hl. Virgil, Caritas Kollekte, 
10.30 Uhr Wortgottesfeier

BILLAFINGENBILLAFINGEN
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 15. September - Sonntag, 24. September 2023, 
Sonntag, 17. September 2023, 24. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Hildegard v. Bingen, Hl. Robert Bellarmin, 
10.30 Uhr Heilige Messe 
Sonntag, 24. September 2023, 25. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Rupert u. Hl. Virgil, Caritas Kollekte, 
10.30 Uhr Heilige Messe
 

DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN
Öffentliche Ortschaftsratsitzung 
Am Freitag, 22. September 2023 findet um 19.00 Uhr im Rathaus 
Dürrenwaldstetten eine öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates 
mit folgender Tagesordnung statt: 
1. Anfragen der Zuhörer 
2. Vorhaben für das Haushaltsjahr 2024 
3. Aktion Tätiger Umweltschutz 
4. Verschiedenes 
Zu dieser Sitzung sind Sie als Zuhörer recht herzlich eingeladen. 
Bianca Boßler 
Ortsvorsteherin

Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 15. September -Sonntag, 24. September 2023, 
Samstag, 16.September 2023,Hl. Kornelius u. Hl. Cyprian, 
18.30 Uhr Dürrenwaldstetten  Heilige Messe am Feldkreuz 

Schmid 
 bei schlechtem Wetter in der Kirche 
Dienstag, 19. September 2023, Januarius, 
18.30 Uhr Dürrenwaldstetten Werktagsmesse 
 Wir beten für Anita Baier

EGELFINGENEGELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 15. September 2023 - 
Sonntag, 24. September 2023, 
Freitag, 15. September 2023, 
Gedächnis der Schmerzen Mariens, 
17.00 Uhr Rosenkranz 
Samstag, 16. September 2023,Hl. Kornelius u. Hl. Cyprian, 
18.30 Uhr Wortgottesfeier 
Mittwoch, 20. September 2023, Hl. Andreas Kim Taegon, 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Werktagsmesse 
Freitag, 22. September 2023, Hl. Mauritius und Gefährten, 
17.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 24. September 2023, 25. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Rupert u. Hl. Virgil, Caritas Kollekte, 
09.00 Uhr Wortgottesfeier
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EMERFELDEMERFELD
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 15. September - Sonntag, 24. September 2023, 
Freitag, 15. September 2023, Gedächnis der Schmerzen Ma-
riens, 
18.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 17. September 2023, 24. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Hildegard v. Bingen, Hl. Robert Bellarmin,  
09.00 Uhr Wortgottesfeier 
Freitag, 22. September 2023, Hl. Mauritius und Gefährten, 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Werktagsmesse 
 Wir beten für Familie Widmer 
Sonntag, 24. September 2023, 25. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Rupert u. Hl. Virgil, Caritas Kollekte, 
09.00 Uhr Heilige Messe 
 Wir beten für Familie Kern

FRIEDINGENFRIEDINGEN

Abteilung Fußball

Aktive 
Spvgg Pflummern-Friedingen, 1. Mannschaft:  
Kreisliga B2, 10.09.23 SpVgg Pflummern/Friedingen – 
TSV Mägerkingen beim Spielstand von 0:3 abgebr.: 
Die SpVgg machte am vergangenen Sonntag bei extremer Hitze 
ein sehr schlechtes Spiel. Der Gegner nutzte die Fehler gnadenlos 
aus und führte verdient mit 0:3 als das Spiel Verletzungsbedingt 
abgebrochen wurde. Zwei Spieler stießen bei einem Kopfball un-
glücklich zusammen. Die SpVgg bedankt sich bei den anwesen-
den Ersthelfern, die schlimmeres verhindern konnten auf Seiten 
der SpVgg und TSV Mägerkingen.  
Kader SpVgg: F. Störkle, M. Binder, G. Mayer, P. Selg, S. Ademi,  
P. Rudolf, A. Mayer, J. Henn, M. Heggenberger, F. Baier, V. Jurgenson, 
S. Göbel, C. Gihr, E. Linich, R. Berner, F. Lerner 
Die Reserve konnte beim 3:3 den ersten Punkt einfahren. 
  
Das U14 Spiel zwischen dem FV Ravensburg und VFL Pfullingen 
endete 6:1. Die zahlreichen Zuschauer sahen ein sehr gutes Ju-
gendspiel bei bestem Wetter.  
  
Am kommenden Sonntag reist die SpVgg zum Gastgeber Altshau-
sen/Ebenweiler II. Die Gastgeber liegen mit 6 Punkten auf Platz 5 
und sind sicherlich Favorit in diesem Spiel.    
Achtung! Spielbeginn zum Druckdatum noch nicht ganz klar. Bitte 
im Internet unter www.Fussball.de nachschauen. Voraussichtlich: 

Sonntag 17.09.2023 
13:15 Uhr SGM Altshaus./ Ebenweiler III – SpVgg Pflummern/

Friedingen II 
15:00 Uhr SGM Altshausen/ Ebenweiler II - SpVgg Pflummern/

Friedingen I
 
 
Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 15. September 2023 - 
Sonntag, 24. September 2023, 
Samstag, 16. September 2023, Hl. Kornelius u. Hl. Cyprian, 
18.30 Uhr Heilige Messe 
Donnerstag, 21. September 2023, Hl. Matthäus Apostel u. 
Evangelist, 
18.30 Uhr Werktagsmesse 
Sonntag, 24. September 2023, 25. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Rupert u. Hl. Virgil, Caritas Kollekte, 
09.00 Uhr Wortgottesfeier

ITTENHAUSENITTENHAUSEN

RSG Birkeschbach Ittenhausen e.V.

3. Dressur- und Springturnier mit Geländeprüfungen 
ZEITEINTEILUNG 
Freitag, 15.09.2023 
Ab 13.00 Uhr Dressurprüfungen 
Samstag, 16.09.2023 
Ab 08.00 Uhr Springprüfungen 
 (u. a. Teamspringen um ca. 11.30 Uhr) 
Ab 13.00 Uhr Führzügel- und Reiter-Wettbewerb 
Ab 14.00 Uhr Dressurprüfungen 
Sonntag, 17.09.2023 
Ab 08.00 Uhr Geländeprüfungen auf der Geländestrecke 
Eintritt frei 
Reichhaltiger Mittagstisch (Schnitzel, Kässpätzle, Rote Wurst, 
Currywurst, Pommes) & Kaffee und Kuchen 
Auf Ihr Kommen freut sich die 
Reitsportgemeinschaft Birkeschbach-Ittenhausen e.V.

Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius 
  
Gottesdienstordnung
von Freitag, 15. September - Sonntag, 24. September 2023, 
Samstag, 16.September 2023,Hl. Kornelius u. Hl. Cyprian, 
18.30 Uhr Dürrenwaldstetten  Heilige Messe am Feldkreuz 

Schmid 
   bei schlechtem Wetter in der 

Kirche 
Dienstag, 19. September 2023, Januarius, 
18.30 Uhr Dürrenwaldsetetten Werktagsmesse 
  Wir beten für Anita Baier 
  
Verabschiedung unserer Mesnerin Luzia Dress 
Aus privaten Gründen hat Luzia Dress ihren Menserdienst ge-
kündigt. Nach einer erfolgreichen Suche konnte der Dienst ab 
Mai von Frau Marija Wittel in Ittenhausen und Ensmad übernom-
men werden. Aus Termingründen haben wir uns nun am Sonntag  
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10. September im Gottesdienst von Luzia Dress verabschiedet und 
unseren Dank mit einem Blumengruß zum Ausdruck gebracht. 
Frau Marija Wittel wünschen wir viel Freude im Mesnerdienst.
 

WILFLINGENWILFLINGEN

Schwäbischer Albverein e.V.  

Apfelsaftfest am 24.09.2023 
Nachdem die Apfelsaftaktionen des Schwäbischen Albvereins in 
den letzten Jahren landesweit sehr erfolgreich waren, geht die 
Aktion in diesem Jahr in die nächste Runde. Auch der Wilflinger 
Albverein unterstützt die Aktion zum Erhalt der Streuobstwiesen 
mit dem Apfelsaftfest am Sonntag, den 24.09.2023. Beginn ist um 
13,00 Uhr, dieses Mal in unserem Obstlehrgarten am Weg Rich-
tung Billafingen. 
Im Vordergrund steht das Einsammeln von Obst und vor allem der 
Genuss des frischen Apfelsaftes. Darüber hinaus werden für Kinder 
und Erwachsene Getränke, Kaffee und Kuchen, Waffeln mit Apfel-
mus, und gegen später Rote Würste angeboten. 
Herzliche Einladung an die gesamte Bevölkerung. 
 
 
Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 
  
Gottesdienstordnung
von Freitag, 15. September - Sonntag, 24. September 2023, 
Samstag, 16. September 2023, Hl. Kornelius u. Hl. Cyprian, 
18.30 Uhr Wortgottesfeier 
Dienstag, 19. September 2023, Januarius, 
18.00 Uhr Rosenkranz 
Samstag, 23.September 2023,Hl. Pio von Pietrelcina, 
18.30 Uhr Heilige Messe 
 Wir beten für Hannelore Dreher 

Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

8-22 Uhr

Kinderarzt Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Unter der Telefon-Nummer 0761 120 120 00 erhalten Sie die Information 
welche Zahnarztpraxis momentan Notdienst hat.
Die Notdienstsuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 15.September 2023 
Bilharz - Apotheke, Sigmaringen, Tel: 07571 7296060 

Samstag, 16. September 2023 
Kreuz Apotheke, Mengen, Tel: 07572 8035 

Sonntag, 17. September 2023 
Kastanien Apotheke, Bingen, Tel: 07571 74600 

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Telefon Nr. 07373/9215560, Vertretung Tel. 07371 /2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE
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TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Änderung der Öffnungszeiten ab 01.09.2023 
Mittwochs von 17:00 bis 18:30 Uhr  
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr 

  
Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 

Freitag, 15. September 2023 
RSG Birkeschbach Ittenhausen e.V. 
3. Dressur- und Springturnier mit Geländeprüfungen ab 13:00 
Uhr 
  
Samstag, 16. September 2023 
PROBLEMSTOFFANNAHME 
  
RSG Birkeschbach Ittenhausen e.V. 
3. Dressur- und Springturnier mit Geländeprüfungen ab 08:00 
Uhr 
  
Sonntag, 17. September 2023 
RSG Birkeschbach Ittenhausen e.V. 
3. Dressur- und Springturnier mit Geländeprüfungen ab 08:00 
Uhr 
  
Montag, 18. September 2023 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG 
  
Mittwoch, 20. September 2023 
MÜLLABFUHR 
  
Sonntag, 24. September 2023 
Schwäbischer Albverein 
Apfelsaftfest ab 13:00 Uhr 
  
Freitag, 29. September 2023 
PAPIERABFUHR 
  
Montag, 02. Oktober 2023 
GELBER SACK 
  
Montag, 09. Oktober 2023 
Gallusmarkt mit Vergnügungspark in Riedlingen
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Waagrecht: 
1. Abk.: Oberbürgermeister, 3. sächliches Fürwort, 5. franz. Mittelmeerinsel, 7. Teil des Lichts (Abk.), 9. japanische Meile,  
10. Medienarbeit (engl. Abk.), 12. Abk.: Notausgang, 14. Departement-Hauptstadt (St. ...), 15. Spielkartenfarbe, 16. nicht aus-
geschaltet, 18. leblos, 19. Abk.: in Insolvenz, 20. Stammvater, 21. dumpfer Schlag (ugs.), 23. trist, 25. Vorname d. Schauspielers 
Barker +, 26. Papierzählmaß, 27. Kfz-Z. Traunstein, 29. ein Bindewort, 31. hierher, 32. chilen. Muschelart, 34. starker Sturm,  
36. Weltorganisation (Abk.), 37. ausweglose Situation, 41. englische Verneinung, 42. Initialen des Biologen Koch, 43. Geist-
lichenherrschaft, 44. eh. Kfz-Z. Detmold, 45. schmelzen (Schnee), 47. sudan. Volksstamm, 48. Bedrohlichkeit einer Lage,  
49. Spielleitung, 51. Abk.: notabene, 52. nicht groß, 53. US-Militärsender (Abk.), 54. Gesundheitsmarkt, 56. verwesender Tier-
körper, 58. Abk.: am Ende, 59. griech. Name der Aurora, 61. dt. Internet-Kennzeichen, 62. eh. norweg. Popgruppe, 64. Augen-
blick, 65. Turngerät, 66. das Unsterbliche, 67. alko-hol. Hopfengetränk, 68. Männerkosename 
Senkrecht: 
1. Jubelwelle im Stadion (La ...), 2. anregendes Heißgetränk, 3. Abk.: Europ. Parlament, 4. Kreuzträger Jesu, 6. altrömischer Gott 
des Waldes, 8. röm. Zahlzeichen: sechs, 9. Schilf, 10. Postgebühr, 11. Abk.: Registertonne, 12. herrenloses Gebiet, 13. Stadt 
in Frankreich (Kw.), 17. Initialen Mandelas, 21. amtliche Mitteilung, 22. vorübergehender 
Stillstand, 24. Branntweinschenke, 26. Fahne, 28. Begründer der Kleingärten, 30. bestellen,  
31. US--Schauspieler (William), 32. franz. Departement-Hptst., 33. Kalifenname, 35. germani-
sche Göttin, 37. Abk.: Sankt, 38. chem. Zeichen für Helium, 39. englisch: bei, 40. französisch: 
dich, 46. röm. Kaiser, ? 68, 48. dt. Hörspielautor, + 1972, 50. unser Planet, 52. neuseeländ. 
Wappentier, 53. poetisch: Adler, 55. Schmierstoff, 57. chin. Dynastie, 59. Fremdwortteil: aus 
(griech.), 60. Initialen Stallones, 62. chem. Zeichen für Argon, 63. Abk.: außer Dienst 
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MIETGESUCHE

Gefl ügelauslieferung
Junghennen usw. bitte vorbestellen!

Dienstag, 19. September 2023 (vorletzter Termin)
Dienstag, 17. Oktober 2023 (letzter Termin)
Andelfi ngen, Rath., 9.00 Uhr, Friedingen, Rath., 9.45 Uhr, 
Ittenhausen, Rath., 10.00 Uhr, Dürrenwaldstetten, Rath., 10.10 Uhr
Gefl ügelzucht J. Schulte, Tel. 05244 8914, www.gefl uegelzucht-schulte.de

(vorletzter Termin)

Obermarchtal
Riedlinger Str. 41

07375 950800

Qualität zu wählen ist die 

intelligente Form des Sparens!

Stellv. Bezirksdirektor Sebastian Baniak
Telefon 07371 9371-10 
sebastian.baniak@lbs-sued.de

Nett hier.
Aber kommen Sie doch zum

Oktoberfest-

     Party 

www.kreismusikfest-2023.de

FELDTAG

Elektroniker (m/w/d) Automatisierungstechnik 
Ravensburg | Vollzeit | Job-ID: 42577

Sie sorgen für die Instandhaltung und Optimierung 
technischer Anlagen mit Steuerungssystemen sowie 
elektrotechnischer Gebäudeinstallationen.

Teamleiter (m/w/d) Verpackung/Konfektionierung
Ravensburg | Vollzeit | Job-ID: 38801

Sie führen und fördern unsere Mitarbeitenden im Bereich 
Verpackung, übernehmen die Kapazitäts- und Feinplanung 
unserer Produkte und wirken bei Prozessoptimierungen 
und der Qualitätssicherung mit.  

Laborant (m/w/d) Chemische Analytik
Ravensburg oder Langenargen | Vollzeit | Job-ID: 43086

Sie führen die Freigabeprüfungen von Ausgangsstoffen 
und Fertigarzneimitteln durch und halten dabei die regula-
torischen Vorgaben ein. 

Rely on us.

Bei Vetter gibts Jobs mit Perspektiven.
Darauf ist Verlass.

Jetzt bewerben
vetter-pharma.com/karriere

Noch Fragen? Rufen Sie uns 
gerne an: +49 751 3700 6322

Wertvolle Arbeit verdient wertvolle Vorteile:  
Attraktive Vergütung • 30 Tage Urlaub und Urlaubsgeld • 
Modernes Arbeitsumfeld • Kostenlose betriebliche Kranken-
zusatzversicherung • Betriebliche Altersvorsorge

Ich suche eine kleine Wohnung (1-2 Zimmer) zum Mieten
in Langenenslingen und Umgebung.  0162 7266863

STELLENANGEBOTE

GESCHÄFTSANZEIGEN

VERANSTALTUNGEN

IMMOBILIENMARKT

© Glättli/DEIKE 749U46W1



Wir suchen Dich!

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG
Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim

Austräger (m/w/d)

Wir suchen in Langenenslingen:

für das Gebiet 5: Am Spiegelberg, Bitzestr., Im Airinger, Im 
Winkel, Steige, u.a. 

• Ab 01.10.2023
• Ab 13 Jahren
• Vergütung nach Laufzeit 
• Erscheinungstag ist Freitag
• Anlieferung erfolgt ans Haus
• Zeitaufwand ca. 1 Std.

Interessiert? Jetzt bewerben unter
zustellung@duv-wagner.de | 07154 8222-20

 
 

 

   

 
   

 
  
   

 

Verö� entlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-0

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-0
anzeigen@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!

KW
 3

8/
39

Frische vor OrtFrische vor OrtFrische vor Ort
Mein NahversorgerMein Nahversorger

Burladinger Strasse 14 - 26 Telefon (0 75 74) 9 31 30
72501 Gammertingen Telefax (0 75 74) 9 34 40
bewerbung@reifen-goeggel.de www.reifen-goeggel.de

Zur Verstärkung unseres Innendienst-Teams
stellen wir mehrere Fachkräfte (m/w/d) ein: 

Finanz- undFinanz- und
RechnungswesenRechnungswesen

Wir bieten: - zukunftssicheren Arbeitsplatz
 - abwechslungsreiche Aufgabenbereiche
 - gute Arbeitsbedingungen
 - gutes Betriebsklima
Wir erwarten: - kaufmännische Ausbildung
 - selbstständiges Arbeiten
 - EDV-Kenntnisse
 - Einsatzbereitschaft
 - Teamfähigkeit/Organisationstalent
 - Zuverlässigkeit

Wenn Sie Interesse haben, richten Sie bitte Ihre 
schriftliche Bewerbung mit Ihrer Gehaltsvorstellung 
zu Händen Frau Alexandra Göggel.


